

→ 察者看台

# 警惕“剪径”成为“敛财”的新常态

■轻舟

一段时间里，“剪径”的新闻层出不穷。

梅里雪山国家公园金沙江大湾观景台附近的214国道旁修建了围墙，舆论纷纷：“专门修建的高墙导致在公路边无法看到景色，只能前往景区观景平台付费买门票观赏。”

214国道途经的飞来寺观景平台附近也有类似情况，“开车路过，本可以看一眼远处的雪山美景，现在却只能看到围墙，令人扫兴。”

更早一点，黄河壶口瀑布公路沿线被砌围墙一事，也曾引发网上热议。

近年来，一些自然景区频频“筑墙”，被网友们纷纷吐槽这是要“严禁偷窥祖国大好河山”吗？而在相关景区，对“筑墙”之举，却似乎有不得不“筑”的“难言之隐”。壶口瀑布公路沿线“筑墙”行为，被当地解释为“是为了行车安全”（曝光后，这一“保安全”围墙被当地主动拆除）。云南德钦县文化和旅游局工作人员则

委婉地搬出了“扶持村民”“旅游反哺”等说法，称由于当地经济条件不好，为了扶持村民，委托相关公司对景点进行日常经营和维护，旅游收益再发放给村民。随着当地旅游发展，景点可能会“扩大化”，也会慢慢取消（围挡），将来游客或无须前往观景平台付费即可赏景。针对这一说法，有网评就直言：说白了，还是为了保证门票收益，“不能让人白看了”。

“保证门票收益”的愿望不能说不对，只要不是做公益，投入就是为了产出，否则就是亏本买卖，谁也不会去做。但必须遵循一个最基本的前提，那就是投入与产出必须有内在的因果关系，且这种关系必须正当、必须合法。很显然，在自然景观处“筑墙”，没有经过批准同意肯定是违法的，哪怕批准同意了，其正当性至少也是存疑的。自然景观是历史遗迹，千百年来就在那里，是国家和人民的，也是全人类的，将它纳入个人或小集团范围牟利，是一种典型的“安营扎寨”“占山为

王”的行径，如果这种行径还得到了批准，就难逃有所“勾结”的嫌疑了。

这种行径在不同的地方大都能找到冠冕堂皇的理由，甚至披着“改革创新”“盘活资源”“包装提质”“致富人民”等等幌子接踵而至，忽悠普通百姓跟着直转。在不断的忽悠中，资源由大家的变为小集团的，地盘由开放的变为封闭的，于是，免费的资源也就“顺理成章”地变成了收费的地盘。当然，当地百姓会有一点蝇头小利，但大头全进了所谓的投资公司的腰包，这一本万利的买卖，与旧社会“此山是我开，此树是我栽，要想过此路，留下买路财”的“剪径”营生又有何异？

加快发展当以实体经济为主，文旅兴城也应以实实在在的项目为要，“圈地叫卖”甚至“占山为王”的行径绝对不是中国式的现代化路径。当前，在热热闹闹的发展大戏中，尤其需要警惕和防止的是，别让个别地方和个别人的“剪径”“敛财”成为常态、成了气候。

## 世相浅见

1.河北省保定市防汛抗旱指挥部决定：因保定市强降雨仍在持续，汛情异常严峻，为确保广大人民群众生命安全，7月31日，保定全市所有党政机关、企事业单位，除参与防汛抗旱救灾工作和应急值班值守人员外，其他人员一律居家办公，非必要不外出。

**点评：**因恶劣天气采取居家办公等保护措施，并非倡导遇到极端天气人都可以在家“睡大觉”。这其实是以人为本的人性化管理举措，目的是更好地依法保护员工的权益，确保人身安全，更好地鼓舞员工尽职履责。这样因势利导、顺势而为的保护办法，能让员工在享受到权益、感受到关怀的同时，更加体会到自身岗位职责的重要性，油然而生更加强烈的职业感和责任感，增添克服恶劣天气工作的信心、勇气，更善于采取办法规避安全风险，更加出色地完成本职工作。

2.“每天工作9小时，只拿40元工资，家里还有爷爷需要我照顾……”近日，江西上饶玉山县一带货主播虚构打工赚钱给爷爷治病，被警方约谈。经公安机关严厉批评教育，账号运营者朱某文和张某升均深刻认识到了自己的错误，删除了相关短视频，并出具悔过书。

**点评：**事实上，直播“卖惨”博取流量这一行为并非个例。前不久，中央网信办指导网站平台开展重点排查整治，就通报了“捡瓶子卖钱挣学费”等“视觉贫困”谣言。善意是宝贵的社会资源，劣币不能驱逐良币，直播“卖惨”既吸睛又“吸金”的网络乱象必须加以整治。对乱象的包容就是对罪恶的放纵，只会陷入无止境的乱象怪圈。这也警示着相关监管部门，必须加大监管力度，规范网络行为，整治网络乱象，净化网络空间。

3.“网购一款负离子硅胶磁疗石防辐射腕带手链，说是能促进血液循环、抗疲劳、除静电，还能提高人体能量，戴了一段时间，感觉并没有实际效果。”近日，一位消费者在某平台投诉道，并要求商家退款赔偿。

**点评：**当前，越来越多宣称包治百病的“保健神器”进入网络销售平台，令人眼花缭乱，难辨真假。事实上，保健品是用来调节人体机能的，不是用来治病的。如果轻信保健神器的治病功能，不仅会浪费自己的钱财，更会因耽误救治使病情加重。对保健神器不可小视，必须说不：保健品夸大宣传，涉嫌违法。为此，监管部门必须主动出击加强对保健品宣传的监管，并畅通举报渠道弥补监管部门存在的盲区，对违法违规的依法严惩让其付出代价。当然消费者也要睁大眼睛，不要被保健品宣传的功能所迷惑，对夸大宣传要积极举报，让所谓“保健神器”没有存在的空间。

综合新华网、人民网

## 今日论坛

### “陪拍”流行，安全是前提

■唐山客

“65元一小时，包化妆，探店费用和路费客户报销。”近日，陪拍在各大网络社交平台掀起热潮。平台化经营陪拍的公司应运而生，但入驻平台的审核环节形同虚设，暗藏风险。记者分别以陪拍者和用户两种身份注册，以用户预约时竟匹配到了自己注册的陪拍账号，不过标价竟比记者注册时的报价翻了一倍。

当前，多数陪拍发生于个人之间，这种服务与陪逛街、陪诊等性质一样，都是“陪伴经济”的一部分，满足了一些人的需求，也活跃了市场，增加了灵活就业机会。

据了解，陪拍服务不都是“美颜”和“笑脸”，有时也会产生纠纷。比如，有的服务提供方为了吸引客户，会对拍摄设备、技术进行虚假、夸大宣传，客户发现其与宣传不符，进而产生权益纠纷；有的双方约定比较粗糙，容易发生“放鸽子”“不守时”等问题。更令人担心的是，陪拍服务多发生在陌生人之间，其中的安全隐患值得警惕。

当然，面对这些问题和风险，没有必要因噎废食。对陪拍业态还是应该秉持包容的态度，采取建设性措施予以规范引导。比如，社交平台应加强对陪拍服务者和约拍者的身份、职业等信息的审核，可要求双方对相关的诚信、安全等义务作出承诺。监管部门应对相关平台或商家在陪拍服务营销过程中的虚假、夸大宣传行为加大治理力度，约拍者与陪拍服务者在沟通预约过程中也有必要全面详细地约定具体事项，形成更完善的陪拍服务契约。

时下，“陪伴经济”给不少人带来了便利和美好，对其中的一些风险和问题，有关方面应认真研究，做好指引，对其后续的发展趋势等也要持续关注。

→ 新闻漫话

# 不能对错用词语等闲视之

■黄齐超

日前，有多位专家接受采访时表示，“帐号”为旧时用法，现在正确的表述应是“账号”。在国家语委的直接推动下，QQ、微博、抖音、百度、今日头条、知乎、豆瓣等社交软件和平台近日已把错了多时的“帐号”改为了“账号”。

稍有文化常识的人都应该知道，古代用贝壳代表钱币，即“账”字与钱有关。所以，有人就把与金钱有关的写作“账户”，其他情况则写作“帐号”。如此，就造成了“帐号”和“账号”并存乃至混用的局面。但事实上，“帐号”是错误的，而“账号”才正确。

可是，手机上不少常用的App登录界面、设置界面，都将“帐号”误写作了“帐号”，既然明确了“账号”

是正确写法，但不少App和社交媒体却告诉用户：某些不涉及金钱、财务的情况，写成“帐号”也对，岂能如此误写？

其实，去年5月就有人明确指出：“帐号”“帐号”分不清，别让汉字成了熟悉的陌生人。今年6月发布的《网络不规范用字用词现象研究报告》，也指出“帐号”就是出现频率最高的不规范用词。

在笔者看来，“帐号”常误写成“帐号”，这可能与App、社交媒体、网络平台的误导有密不可分。事实上，为严肃规范“帐号”的写法，《现代汉语词典》第七版中只收录了“账号”，而无“帐号”的身影。故此，大家应认识到：无论什么情况，正确的表述都应该是“账号”，要让“帐号”之误一去不复返。

现如今，App和社交平台主动更改“帐号”之误，几款主流的输入法默认出现的词组也只有“账号”，虽然有点晚，但也算是亡羊补牢吧。错别字不是小事，它关乎语言规范和文化传承，且有时候还关系到自身利益，如“定金”与“订金”之别。因此，我们不能对乱用、错用词语等闲视之。



→ 有话就说

# AI模特“试衣”别成“造假”

■李英锋



小巧的面庞、无瑕的肌肤、完美的身材比，模特与身上的着装相得益彰，将服装衬托得更为合身、更显潮流……这是出现在某电商平台的一款商品图。但细细观察可以发现，试穿服装的模特似乎并非真人。私信店家后，对方爽快承认宣传图是

由AI制图而成，“为了更好展现服装细节”。记者近日调查发现，多个电商平台的不少商家已采用AI模特试穿服装展示商品。

消费者网购服装，因为不能亲身试穿，只能根据商家提供的模特试穿图片或视频大致感受判断一下服装的上身效果。由于模特的身材与大多数普通消费者的身材相差较大，且商家与消费者拍摄的角度不同，商家通常还会对模特试穿服装的图片进行后期处理，因而，模特试穿效果与消费者实穿效果往往会出现明显反差。在网上，有不少消费者晒出了同一件衣服的“卖家秀”“买家秀”照片，尽显无奈。

AI模特“试衣”别成“造假”，别成“智能忽悠版卖家秀”。商家使用AI模特制作服装试穿效果图，应对效果图进行显著标识，保障消费者的知情权。电商平台应对入驻商家使用AI模特履行标识义务的情况以及如实、准确宣传的情况进行监督，发现问题，要求商家整改，并将涉嫌违法的问题报告监管部门。

相关部门应加强对AI模特宣传应用相关问题的关注和研究，进一步完善行业自律规则和监管规则。在此基础上，还要积极开展对AI模特“试衣”宣传环节相关违法侵权问题的治理，用足用好法治宣传教育、约谈、曝光案例等手段，规范利用AI模特营销行为，守住AI模特图的诚信底色，给消费者提供更真实、更具参考价值的“卖家秀”。